

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

Londres 10 de julio.

Vivimos en unos tiempos en que los asuntos superiores preocupan tanto quizá como los propios, y aun en cierta medida todavía mas. Desde el momento que fué ya un hecho conocido la nueva complicacion, que ha surgido en las provincias del Danubio, la opinion pública se halla aquí sobrescitada, y la prensa, y los clubs, y el Parlamento, reflejan esa situacion de los ánimos. Los liberos esponen mapas del teatro de la guerra, y á cada telégrama que llega se marcan con unas banderitas clavadas los puntos adonde han llegado los serbios, los pasos de los rios que turcos y serbios han salvado, los pueblos que han sido incendiados, la marcha que llevan los montenegrinos, la direccion que se supone siguen unos y otros; en fin, con líneas y puntos negros, rojos y azules, cada cual traza los planes de guerra y las probabilidades en favor ó en contra de los diversos combatientes. Además, los periódicos principales han publicado una carta que comprende todos los territorios por el Danubio y sus afluentes, y el límite de las fronteras de Grecia y Austria. Hasta ahora fatalmente, no se puede dar crédito á ninguna de las noticias recibidas. Ni derrotas, ni victorias, ni apreciaciones, nada es imparcial. Cuanto refieren los corresponsales de Constantinopla y sus émulos de Berlin y Viena, lo mismo que los de San Petersburgo, todo es hijo de la exageracion, de la especulacion abursátil ó de intrigas diplomáticas. Hasta los mismos periódicos de Constantinopla han publicado un telégrama de la frontera de Servia, dando cuenta de una gran batalla ganada por los turcos en las orillas del Drina, en la que murieron 500 serbios y fueron hechos prisioneros mas de dos mil. Pues bien, habiendo sido interpelado el Gran Visir por un diplomático sobre el tal telégrama, respondió que era falso; mientras tanto los fondos turcos dieron ocasion á grandes jugadas en aquella Bolsa y ese mismo Gran Visir transmitió «oficiosamente» la noticia á todos los representantes de la Puerta Otomana en Europa.

Otro tanto puede decirse de las atrocidades y violencias que se suponían cometidas en Bulgaria. Hay un periódico bélebre en París que, cualquiera que sea la opinion que los hombres serios y de buen juicio puedan tener de él, es innegable que refleja las costumbres y estado político de los franceses, lo mismo que el «Times» representa en general la situacion y tendencias del pueblo inglés. Fácilmente se advina que aludimos al «Figaro.»

Este periódico ha repetido diferentes veces á sus numerosos lectores «que el dia que estos deseen ver tratadas las cuestiones de la manera que las trata el «Times», dispone de los elementos necesarios para hacerlo; pero mientras que todos elogian la mesura y sensatez del «Diario de los Debates», ninguno lo lee, aunque haya muchos personajes graves que lo exhiben sobre su mesa, dando en tanto la preferencia á la «ligereza» del «Figaro.» Recordamos estas frases porque ha llamado mucho la atencion una carta de su corresponsal en Constantinopla, quien en forma dramática refiere su entrevista con el embajador ruso, el general Ignatieff, y afirma en términos que parecen no poder ser desmentidos, que le comunicó despachos y documentos relativos á la conducta de los turcos en

Bulgaria, dándole papel y tinta, sino para copiarlos, para reproducir en seguida el extracto formado por su prodigiosa memoria. Si el hecho es cierto, ¿qué clase de juego diplomático es el que hizo el general Ignatieff aprovechando la petulante candidez de su interlocutor presentado como corresponsal del «Figaro?»

Otro corresponsal de Viena, en carta al «Times», ha hablado también de las relaciones que se están siguiendo entre los gabinetes de Londres y San Petersburgo, y esto ha venido á colmar la medida de la ansiedad pública en este país. Lo que en la anterior semana indicamos como un preludio ó principio de curiosidad acerca de la política que podrá seguir el ministerio Derby-Disraeli en la cuestión de Oriente, ha tomado esta semana las proporciones de un asunto nacional. ¿Puede el Parlamento callarse y dejar obrar libremente al gabinete? ¿Puede decirse que, desde el momento que disfruta de la confianza de una fuerte mayoría, es peligroso ejercer presion sobre él, y obligarle á forzar su política contra lo que exija la razon de Estado? ¿Puede aventurarse ningún ministro á revelar su política, en un discurso que será leído en toda Europa, donde tan encontrados intereses se debaten? Por esta soniera indicacion se verá que clase de argumentos se aducen contra la inmixtion del Parlamento en la política del gabinete. Bien es cierto que Disraeli ha prometido en los comunes, lo mismo que Derby en los lores, que, despues que se haya consultado á los diferentes gobiernos sobre la publicidad que pueda darse á ciertos documentos diplomáticos, el ministerio se apresurará á comunicarlos á las Cámaras, y entonces se podrá discurrir con mejor conocimiento de causa. M. Disraeli, vuelto á apremiar la otra noche sobre el mismo asunto, protestó contra las noticias de los corresponsales de la prensa, asegurando que, cuando se viesen las piezas oficiales, se apreciarían los hechos de muy distinta manera.

A pesar de todo, han empezado los «meetings» para que no se nombren diputaciones que se acerquen al ministro de Negocios extranjeros haciéndole presente la ansiedad del país. M. Bright ha expresado con tal energía el peligro á que se halla espuesta la Inglaterra hoy dia, de volver á empeñarse en una lucha como la de Crimea, que costó tanta sangre, tanto dinero y tan funestos resultados, que todos los partidos sin distincion de colores han hecho suyas las ideas del sesudo, aunque radical diputado, bien que cada cual las haya revertido á su modo.

La tesis que está en la conciencia de todos es la siguiente: ¿continuará la Inglaterra la política de mantener á todo trance la integridad del imperio turco? He ahí lo que se quiere saber; y no falta razon para ello.

Hay ciertos interesados, y si no son interesados positivos, podrán ser estadistas suspicaces, que se imaginan que el mejor medio de impedir á la Rusia el llegar hasta Constantinopla, no es favorecer las pretensiones de los cristianos vasallos de la Puerta. Por razon de raza y de creencias, tarde ó temprano los pueblos del Danubio hallarán modo de dejar espedito al ruso el camino del Bósforo, si logran antes emanciparse del turco. Esta fué la opinion de lord Radcliffe, quien ya hemos dicho que ha variado actualmente y á su nuevo modo de pensar se han ido adhiriéndose muchos hombres eminentes. Aun

antes de exacerharse la opinion pública, como lo está á la hora presente, ya lord Russell, que por tanto tiempo ha sido miembro de los gabinetes whigs, escribió el dia 3 una carta á su amigo lord Granville, diciéndole que la política de Pitt, iniciada en 1791 á favor de la Turquía, está ya gastada, y lo que debe de hacerse es renovar la de Canning en 1827, formando alianza la Inglaterra, la Rusia y la Francia; y que así como entonces aquella alianza sirvió para asegurar la independencia de Grecia, así ahora se dirijina á establecer la de Servia. Esto dice el noble lord, y de seguro, con la polémica que se ha suscitado luego, el gabinete, si no revela su política por entero, calmará al menos la ansiedad pública que no quiere oír hablar de guerra para favorecer al turco. Y además, nadie en Europa quiere tampoco que se renueve el escándalo de dar veinte años mas de vida al enfermo del Bósforo, yendo á combatir á su lado contra los intereses cristianos.

Otro síntoma comienza á revelarse en la opinion pública, que en cierto modo se relaciona con los hechos que venimos mencionando. Ya recordará el lector que, apenas asedió el prusiano á París, aprovechó la coyuntura el ruso para denunciar las cláusulas del tratado de 1856, que determinaban la cantidad y número de las fuerzas navales que la Rusia podría mantener en el mar Negro. En ese mismo tratado se estipularon otras condiciones, que abolian el derecho de visita en alta mar, quedando establecido para las naciones contratantes que la bandera neutral cubria la mercancía de los beligerantes. De esta suerte la Inglaterra, aunque representada en el Congreso de París por hábiles estadistas, tuvo que sucumbir á otros mas hábiles, como fueron los piemonteses, secundados por los franceses, dóciles instrumentos en esa ocasion. Con semejante declaracion la antigua supremacia marítima de la Gran Bretaña ha desaparecido, y ahora se siente por ello mas humillada que nunca. La masa general, poco razonadora, cree de buena fé, á pesar de todas las pruebas en contrario, que la demostracion naval en el golfo de Besika, á la entrada de los Dardanelos, ha desbaratado todos los planes de los tres imperios, y por consiguiente que nunca mejor que ahora la Inglaterra debe volver á asumir su poderío en los mares. Los meetings, que han empezado ya con cierto calor, inducen á que se haga una mocion en las Cámaras para que se renuncie ó decline la declaracion de París. En efecto, M. Wyndham se ha comprometido á hacerla la semana próxima, y además se ha acordado enviar diputaciones á los ministros, y establecer la propaganda con objeto de pesar sobre la opinion (que no necesita por cierto de estímulo) para despues de cerradas las Cámaras.

Los estados oficiales relativos al comercio, que acaban de publicarse, son muy poco satisfactorios. Continúa el malestar en medio de la abundancia de dinero. Las esportaciones han bajado de tal manera, que son hasta inferiores á la época en que la guerra franco-prusiana paralizó las transacciones. Agréguese que las industrias mas importantes del país se resienten hoy dia de la falta de demanda y de la acumulacion de productos en almacén, y eso que las primeras materias han bajado considerablemente de precio, lo cual permite abaratar el de fabricacion. El algodón y lana en bruto cuestan hoy dia casi un veinte por ciento menos que hace un

año, y el hierro y el carbon están igualmente baratos.

Mucho se discurre acerca de las causas de este estancamiento, que es general en el mundo, lo mismo en América que en la India, en el continente europeo que en Inglaterra. Algunos lo atribuyen á la dilapidacion y lujo á que se habian acostumbrado ciertos países, mientras pudiesen contratar empréstitos; pero ahora que, con la bancarota de varios gobiernos, se han cerrado los mercados que prestaban, ya no es posible pedir á la industria inglesa mas que lo estrictamente necesario.

Otros economistas hallan el origen de esa depresion mercantil en la perturbacion monetaria á que ha dado lugar la baja en el valor de la plata. La comision que fué nombrada por el Parlamento para investigar las causas de esa depreciacion, ha dado ya su informe, y de él resulta que son tres. Primera: las fluctuaciones en el comercio con la India. Segunda: el cambio verificado en el tipo de la circulacion monetaria en Alemania. Tercera: el enorme incremento en la produccion de las minas de plata en América. Ya en otras correspondencias hemos aludido á estas mismas causas, que una minuciosa investigacion ha confirmado. En la semana que acaba de transcurrir, el precio de la rupia en los giros de letras entre la India y la Gran Bretaña ha continuado bajando; hoy dia está 43 1/2 por ciento mas bajo que hace seis meses. ¿Qué transacciones son posibles con semejante depreciacion? La comision parlamentaria no ha indicado ningun medio de mejora. Algunos economistas son de parecer que para contener esa baja en el precio de la plata, seria menester que los dos gobiernos de Inglaterra y Alemania se pusieran de acuerdo, como los dos interesados en grande escala hoy dia, para que la plata no llegue á mayor depreciacion. Mientras tanto, y como consecuencia de esa situacion anómala que, de un modo ó de otro, viene á refluir sobre la industria, ahora le toca el turno á la fabricacion algodonera de disminuir un diez por ciento el salario de los obreros. A 50,000 ascienden los que se resentirán de esa medida.—M. S.

Paris 10 de julio.

En nuestros círculos políticos se calcula que la entrevista de Reichstadt traerá un acuerdo favorable á la localizacion de la guerra. La actitud del gobierno no ha de confundirse con las aspiraciones ultra-eslavas. En los círculos oficiales dominan dos tendencias bien distintas; una de ellas se apoya en el panslavismo y pone principalmente sus esperanzas en las conocidas tendencias del Czarewitch. Pero tambien existe en los círculos oficiales un elemento alemán que ejerce grande influencia y que es poco favorable á las aspiraciones eslavas.

El Emperador de Rusia, aunque su puesto le impone el deber de conservar el equilibrio, y aun cuando es hostil á la Turquía, nunca ha mostrado aficion á las doctrinas ni al proceder del panslavismo que en su concepto es una de las formas de la revolucion. Sus relaciones de intimidad y de familia con el Emperador de Alemania dan á la política alemana una influencia preponderante en su ánimo, y no parece muy probable que consienta en dejarse llevar á un camino que necesariamente rompería el acuerdo entre los tres imperios.

En resumen: en la mayor parte de nuestros círculos bien informados se considera al general Tcherniaieff como una cabeza dada á pájaros y poco simpático al gobierno ruso. La prision del diputado húngaro servio Miletich que queria asesinar al Emperador de Rusia, indica que el partido de accion está enterado de las vacilaciones del gobierno ruso.

Y ya qué trato de las impresiones relativas á la

guerra, diré que se encuentra inexplicable la actitud tomada en Francia por una parte de la opinion pública. Muchos son partidarios de la Servia, y desean que la Turquía sea vencida. Se desea que la Turquía sufra el castigo de haber faltado á los compromisos contraidos por ella. Este modo de raciocinar no se comprende, pues si la Turquía es derrotada, todavia podrá pagar menos sus deudas. Los ingleses son mucho mas prácticos, que nosotros, y están haciendo todos los esfuerzos posibles para salvar á la Turquía por la sencilla razon de que tienen allí intereses que guardar. No piden la muerte de su deudor, sino que al contrario desean que el deudor se reponga.

Ello es que por acá se comienza á reconocer la gravedad del conflicto entre Turquía y Servia, estudiando las terribles complicaciones que pueden surgir así del aplastamiento de la Servia por la Turquía, como de una victoria definitiva de los insurrectos eslavos. La Europa está, pues, vivamente interesada en esa lucha y las potencias siguen con inquietud sus vicisitudes.

En Rusia el príncipe Gortschakeff, al dejar que la Servia tome las armas contra el Sultan, no creyó producir un efecto de tanta monta. Acaso, en vista de la actitud inesperada de Alemania é Inglaterra, se arrepiente de haber dejado ir la cosa tan adelante. Italia, mancomunando sus intereses con Alemania, se siente menos amenazada. No le sucede lo propio al Austria, que prevé el peligro que podria traerle una guerra empeñada en sus fronteras. Quedan Francia é Inglaterra; la primera está en actitud expectante; pero como tiene necesidad de paz, está decidida á no romper una neutralidad que le asegura, si no la benevolencia, á lo menos el respeto de Europa. En cuanto á Inglaterra, que es, junto con Rusia, la potencia mas interesada en el resultado de la lucha recién comenzada, lleva adelante sus armamentos con una tenacidad que no deja duda alguna con respecto á sus intenciones para el caso de que la Turquía fuese vencida por la Servia.

Este malestar general que el mundo político experimenta, alcanza tambien al mundo industrial. Las transacciones van haciéndose difíciles á proporcion que el porvenir se pone incierto. En efecto, es indudable que tiene carácter de interina la neutralidad que se imponen los gabinetes de Londres y San Petersburgo. Si el Sultan vence á la Servia, buscará naturalmente un medio de ponerla en la impotencia de renovar sus empresas ambiciosas, y en este caso la Rusia intervendrá. A pesar de sus intenciones pacíficas, el Emperador Alejandro II no podrá menos de intervenir, porque le obligará á ello la opinion pública de sus pueblos, pues los eslavos del Norte no consentirán que se aplaste á los eslavos del Sur.

Y al contrario, si la Servia vence á la Turquía, llevará forzosamente la victoria hasta las últimas consecuencias, hasta la destruccion del imperio otomano, y en este caso Inglaterra intervendrá. Ni M. Brigh, ni el viejo conde Russell, ni M. Farley, ni todos los adeptos de la escuela de Manchester podrán deslumbrar el patriotismo de sus conciudadanos con respecto á las consecuencias de semejante suceso. Una nacion altiva y poderosa no abdica. Todo esto revela el vivo interés que la Europa tiene en lo que ocurre en Turquía. La diplomacia será impotente para dar otro desenlace á la lucha.

Hay carencia completa de noticias políticas. Todo París se fué á pasar el dia de ayer en el campo, y no hubo reunion alguna de diputados. Hoy habrá comenzado en la Asamblea el debate sobre la cuestion de alcaldes, cuyo título ha sido segregado de la ley de ayuntamientos, segun acuerdo entre la comision y el gobierno.—D.

Paris 11 de julio.

Segun los telegramas diplomáticos recibidos esta mañana, puede resumirse en los siguientes términos el principio de la campaña de Servia:

«El ejército servio, con gran pasmo de los hombres inteligentes, se ha distribuido en cuatro cuerpos, á saber: uno en Zaitchar, otro en Alexibatz, otro en Yavor y otro en frente de Beljina.»

Se creia que adoptaria un plan mas racional, ó que se concentraria ó intentaria un gran esfuerzo para batir aisladamente á cada cuerpo de tropas turcas, y procurar promover una sublevacion en las provincias.

Mas, despues de dos dias de marcha, y de un combate bastante brillante, aunque de escasos resultados, el general Tcherniaieff se ha visto precisado á detenerse, pues que su izquierda estaba amenazada por el cuerpo de ejército de Widdin, que, á las órdenes de Osman-baja, habia pasado el Timok, atacando á Zaitchar, cuya toma hubiera cortado las comunicaciones y la retirada del ejército servio.

El general Tcherniaieff ha podido convencerse de que sus tropas valen menos que las de los turcos. Los servios demuestran gran valor, pero reina gran desorden en sus filas y en el servicio de la intendencia.

Sin embargo, despues de muchos dias de vacilacion, se comprendió que era preciso obrar para no dar tiempo á los turcos de concentrar todas sus fuerzas en la frontera servia. Así, pues, se resolvió dar un ataque simultáneo á todos los puntos. El coronel Leijamine atacó al cuerpo de tropas turcas de Widdin. El general Alimpitz reprodujo el ataque de Beljina y el general Zach atacó á Novi Bazar, al paso que el general Tchernien enviaba á la division de Strasirowitch á atacar á Akpalanka.

Todos estos ataques fracasaron. Una brigada del general Zach, al mando del coronel Antich, fue la única que salió victoriosa. Estos combates tuvieron lugar en los dias 6, 7 y 8 de este mes.

Entretanto, Abd-ul-Kerim habia reunido en Sotia 25,000 hombres, de los cuales 10,000 pertenecian á la guardia. Abalanzóse rápidamente á la derecha de Tcherniaieff, mientras mandaba al cuerpo de tropas de Widdin, al cual dejó libre la toma de Zaitchar, que subiese por la orilla del Timok y se amenazase la izquierda de los servios.

Tcherniaieff hubo de retroceder de pronto á Babina-Glava y despues al norte de Nisch en territorio servio.

Entonces el cuartel del príncipe Milano fué trasladado á Paratjin, plaza que defiende los desfiladeros del camino que conduce de Belgrado á Semendria.

Segun las últimas noticias, ayer se trabó una batalla entre Tcherniaieff y los turcos, cuyo resultado se ignora todavia, pero que se cree que terminará con la derrota de los servios.

(«Dario de Barcelona.»)

Filadelfia 18 de junio de 1876.

Hoy ha sido en Filadelfia un dia de gran animacion. Por primera vez desde que estoy en América, he visto corrillos en las esquinas de las calles, y por primera vez ha llegado á mis oidos, en cien tonos diferentes, el «¿qué hay? ¿qué se dice?» tan repetido en la Carrera de San Gerónimo. ¿Qué aconteció de extraordinario, me decia yo esta mañana en la calle de Chemut, para que estos pacíficos filadelfianos, tan tranquilos siempre, estén hoy como fuera de sí, y vayan, vengán y cuchicheen al oido? ¿Habrá quebrado la empresa de la Exposicion? ¿Estará enfermo de gravedad el general Grant? ¿Habrá por desgracia ocurrido algun percance á cualquiera de las «eminencias» que constituyen el Jurado in-

ternacional? Por fortuna de todos, nada de eso había acontecido; la empresa seguía sin novedad; el general Grant lo mismo; y en cuanto al Jurado, excepto uno de sus individuos, que por poco se va al otro barrio por haberse atracado de salchichon, los demás gozaban del mas perfecto estado de salud.

La animacion debia, pues, obedecer á distintas causas, y así era en efecto. El partido republicano habia reunido aquel dia en Cincinnati (Ohio) la Convencion llamada nacional, á fin de designar el candidato del partido para las próximas elecciones presidenciales; los aspirantes á la sucesion abintestado del general Grant, eran varios y todos poderosos; de los acuerdos que los republicanos adoptasen respecto á la designacion de persona, dependia el triunfo sobre los demócratas ó la derrota en las urnas, se sabia que la lucha contra los jefes de las diversas fracciones y grupos era empeñada y la victoria dudosa; en aquellos momentos, además, se verificaba en Cincinnati el escrutinio, cuyo resultado transmitia el telégrafo minuto por minuto, y por tanto no era de extrañar la ansiedad que en todos se notaba, ni que se dirigiesen cual un solo hombre á las varias oficinas de telégrafos, en cuyas puertas se fijaban á cada instante grandes carteles anunciando al público las peripecias de la batalla.

El éxito de esta, como la de todas las luchas políticas, ha sido inesperado, y como la política no tiene entrañas y las mas de las veces está reñida con la lógica, ha acontecido que quien menos lo esperaba y menores elementos tenia á su disposicion, ha conseguido el triunfo por lo mismo que su personalidad era mas insignificante. Pero vamos á los hechos.

Entre los aspirantes á la candidatura oficial del partido republicano para las próximas elecciones presidenciales, figuraban como mas poderoso, y por el orden con que los enumero, los señores Blaine, Morton, Bristow, Conkling y Hayes. El primero por su posicion, merecimientos y talla política, era, á pesar de recientes tropiezos en la Cámara, quien contaba con mayores probabilidades y un número mas crecido de partidarios. Reunidos en Cincinnati los 756 delegados del partido, constituida la mesa, pronunciados los discursos de costumbre se procedió á votacion.

La mayoría absoluta eran 379 votos. En el primer escrutinio obtuvieron Blaine 285, Morton 124, Bristow 113, Conkling 99 y Hayes 61. No reuniendo ninguno de ellos mayoría, se procedió á segunda votacion. En ella, Blaine adquirió once votos mas á costa de Morton; en las huestes de los demás no se nota ninguna desercion. Se vota por tercera vez; el papel Blaine comienza á bajar, y Hayes el último en fuerzas, aprovecha las defecciones y reune 102 votos. En el cuarto, quinto y sexto escrutinio, Blaine se repuso otra vez; su victoria es casi segura; en vista de ello Morton, Bristow y Conkling prestan en odio á Blaine sus fuerzas á Hayes, resultando éste elegido en el sétimo escrutinio por 384 votos contra 351 obtenidos por Blaine.

A los seis minutos de publicarse el resultado de este reñidísimo combate, y cuando los delegados no habian salido aun del local, recibió el vencedor el siguiente telégrama del general Grant: «Le doy la enhorabuena, y tengo la seguridad de que ocupará Vd. mi presente posicion el 4 de marzo próximo.» Este telégrama del actual presidente de la República, en cuyo favor no se ha levantado una voz siquiera en la Convencion de Cincinnati, me parece algun tanto aventurado. El general Grant, al redactar la felicitacion, olvidó sin duda que dentro de breves dias se reúnen en San Luis los representantes del partido democrático para designar á su vez candidato á la presidencia, no ha tenido en cuenta

la inmensa fuerza de este partido, las contingencias políticas, y sobre todo, que el país está bastante cansado de la administración de los republicanos, y desea, como es natural, variar de postura.

El presidente de la república no ha hecho, pues, bien en mi concepto augurando triunfos bastante problemáticos aun, y mucho menos echándose las de profeta. Las profecías en política suelen ser, por lo general, el recurso á que echan mano aquellos á quienes la fortuna le vuelve las espaldas.

La derrota de Blaine se debe á un incidente que prueba que los destinos de los hombres, y aun los de las naciones, penden á veces de la cosa mas trivial del mundo. El discurso pronunciado por el coronel Ingersol, fogoso partidarario de Blaine, produjo en la Asamblea un gran efecto, siendo recibido con atronadores aplausos. El triunfo de Blaine en aquellos momentos hubiera sido seguro, y conociéndolo así sus defensores, pidieron la votacion.

Esta no pudo efectuarse por ser muy avanzada la hora y carecer el edificio de aparatos de gas. Aquella noche se fraguó la coalicion de Morton, Bristow y Conkling que dió el triunfo á Hayes. El gas, ó mejor dicho la falta de él, ha sido en esta ocasion un poderoso elemento político: ¿cuánto hubiera dado Mr. Blaine porque la Convencion hubiese tenido lugar en Lucena! Allí no habrian faltado ciertamente, en caso de apuro, ni aceite ni belones.

Mientras el partido republicano libra tan descomunales combates el democrático apresta sus huestes para la próxima campaña electoral, y el pobre de Mr. Hayes recibe cada dia dos carros de cartas con otras tantas peticiones de destinos, por si, como puede acontecer, llega á habitar la Casa Blanca; el jurado internacional de la Exposicion sigue impertérrito en sus tareas pacíficas dictando sentencias á diestro y siniestro sobre el valor y el mérito de los productos y objetos presentados por todas las naciones del mundo en el parque de Pairmount.

Difícil es formar juicio todavía del resultado que para naciones y expositores tendrán los fallos de este tribunal de honor; pero á juzgar por ciertos indicios, amargas quejas, y la cara algun tanto triste de los que creian tener dominada la situacion y las recompensas poco ménos que en el bolsillo, me parece que el Jurado no va á dar gusto á nadie, sin que yo sepa aun si atribuir esto á la organizacion del tribunal ó á que la mayoría de los jueces, ó al menos la de los que yo conozco, parece han estudiado leyes «en tiempo de libertad de enseñanza».

Sea de ello lo que quiera, parece que quien lleva la batuta en el jurado son los ingleses, que á éstos siguen americanos, franceses y alemanes; dícese tambien que hay un gran rigorismo en el examen y calificación, premiándose solo lo sobresaliente en lo de mejor calidad; pero como todo esto no son mas que cábalas ó explicaciones prematuras de cuantos temen salir con las manos en la cabeza, no quiero examinarlas ahora, reservándome hacerlo cuando conozca de una manera oficial las sentencias. De éstas me ocuparé á tiempo con mi claridad acostumbrada; ni el Jurado es inviolable, ni los jueces infalibles, ni yo corresponsal de los que se muerden la lengua cuando llega el caso de decir las cosas claras y bien pronunciadas, y se trata de intereses que están á gran altura sobre toda clase de consideraciones.—J. all rihgt.

(«Imparcial.»)

Madrid 15 de julio.

Es positivo que no terminará en la semana próxima la legislatura de las Cortes, de manera que Senado y Congreso puedan reunirse en octubre sin mas que el aviso á senadores y diputados dado por

sus presidentes respectivos de acuerdo con el gobierno de S. M.

Algunas personas nos preguntan con insistencia sobre la fecha de la emision de los billetes hipotecarios y sobre el anuncio para la subasta de deuda.

Creemos poder asegurar que la emision se hará en breve y en condiciones tan favorables como se pudiera desear. En cuanto á los anuncios de subasta, reflexionen los impacientes que la ley de arreglo de la deuda no está votada por el Senado, pero casi simultáneamente con su sancion coincidirá, tales son al menos nuestras noticias, la publicacion de las subastas correspondientes á julio y agosto. Si, pues, los que no consultan tratan de hacer proposiciones pueden prepararlas, porque no ha de acabar el mes de julio sin que los anuncios vean la luz pública.

En Córdoba han sido presos dos hombres y una mujer, que se sospecha esten complicados en el robo de la diligencia de Sevilla á Huelva.

(Epoca.)

Belgrado 13.—Los sérvios han atacado ayer á los turcos, obligando á estos durante la jornada á que se fueran replegando, con bastantes pérdidas, sobre Widdin.

París 11.—Ha corrido el rumor de que los sérvios han solicitado un armisticio por conducto del agente diplomático de Rusia.

En un telégrama publicado por la «Estafette» se dice que el general Tcherniaeff ha retrocedido á Alexinatz.

En otro telégrama se dice que los turcos han vuelto al cuerpo de voluntarios de la Emancipacion, mandado por la húngara Irma Mercus, la cual ha sido conducida prisionera á Bosna-Serni. Los voluntarios serán enviados á trabajar en las fortificaciones de Saravejo. A las mujeres destinadas á Klek se las encerrará en el serrallo de Mehemet-Baja.

## Crónica Local.

En la actualidad no se halla pendiente en el Juzgado de primera instancia de este partido ninguna causa por delito de los que se persiguen de oficio. Una que se encuentra en tramitacion es de las que se persiguen á instancia de parte.

No creemos que en España exista otro juzgado que pueda decir lo mismo, y esto habla muy alto en pró de la moralidad de los habitantes de la isla de Menorca.

Durante el pasado año 1875 se instruyeron en dicho juzgado 37 causas, entre ellas 11 por muertes casuales, 1 por suicidio y 6 se declararon faltas. De las 19 restantes, de una se inhibió el juzgado por no corresponderle su conocimiento, en otra se absolvió libremente al procesado, se mandó archivar otra por hallarse el reo ausente, se sobreseyó libremente en 3, provisionalmente en 7 y recayó condena en 6.

Esto no significa que el año anterior haya sido excepcional, pues en 1874 solo se instruyeron 31 causas y durante el primer semestre del actual van instruidas 20, 19 de oficio y 1 a instancia de parte.

No podemos menos de recomendar á quien corresponda el arreglo del empedrado de la calle de Anuncivay, pues siendo una de las principales calles hay trozo que es imposible el transitar por él.

Hace tres dias ha entrado de lleno el calor haciéndose sentir en grado superlativo, así es que desde el lunes pasado se ven frecuentados por los bañistas en número considerable, las muchas casitas de baños situadas á orillas de nuestro puerto.

Remitido.

SECCION POÉTICA.

¡AY!

Solo gimé el triste amante  
Ausente del bien que adora,  
Léjos de tí, solo llora  
El que tanto sabe amar.  
Sufro mucho, hermosa mia,  
Hoy léjos de tu hermosura,  
Y el corazón de amargura  
Triste ¡ay! deja escapar.  
Traspassando los espacios  
Se traslada á tu morada,  
Acógelo, mi adorada,  
Es una prenda de amor:  
Triste recurso que queda  
Al ausente enamorado,  
Que al verse de tí apartado  
Exhala un ¡ay! de dolor.—A.

Variedades.

MAXIMAS.

- Para ser rico, mas que aumentar dinero conviene disminuir odicia.
- La grandeza se conoce no por lo que se atesora; sino por lo que se dá.
- De los poderosos no hables mal ni bien. Si hablas bien tal vez mientas y si mal te espones.
- Los Romanos tenian ricos los gobiernos y pobres las casas, los hombres del dia quieren lo contrario.
- La muger que sabe mas, sabe callar.
- De poco sirve reformar las leyes sino se reforman las costumbres.
- El que adula enriquece y el que dice la verdad perece.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Vicente de Paul, fundador y confesor.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Esperanza en Santa Maria.

En el Carmen mañana á las 10 misa solemne en honor del Padre y fundador de los Carmelitas S. Elias con sermón que dirá D. Antonio Orfila Pbro. Al anochece continúa el devoto y solemne octavario en honor de Ntra. Madre del Carmen.

Santo de mañana

Santa Margarita virgen y mártir y San Elias profeta.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 19.

Para Ibiza en lastre laud Virgen del Carmen pat. Manuel Morales con 7 trips.

Para Palma con efectos y la corresp. vapor-correo Mahones c. D. Juan Thomas con 17 trips

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 horas, y 47 minutos de la mañana —Pónese á las 7 horas, y 24 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 2 horas, y 8 minutos de la mañana —Pónese á las 6 horas, y 35 minutos de la tarde.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 18.—7 n.

Mahon 19.—7:14 m.

En el Congreso se ha aprobado el proyecto de ley sobre su-

presion de fueros.

Se suspenderán las sesiones de Córtes.

Los servios han sido batidos y se retiran. Los turcos avanzando han pasado la frontera de Servia.

3 p. Interior, 13'05.

Exterior, falta.

Bonos, 57'00.

Anuncios.

D. José María de Olivar Baron de las Arenas, Alcalde de esta Ciudad.

Hago saber: que con el objeto de que en la temporada de baños de mar no se vean lastimados el decoro y la decencia pública, he venido en disponer.

- 1.º Queda prohibido bañarse durante el dia desde la Colársega hasta la punta de Calafiguera.
  - 2.º Despues de dadas las nueve de la noche, es permitido bañarse desde el paseo de la Alameda hasta la cascata de la falúa del Excmo. Sr. General Gobernador, y desde la punta mas allá de la onesta larga hasta la antecitada punta Este de Calafiguera.
  - 3.º Queda prohibido bañarse á los niños de ambos sexos sin que vayan acompañados de otra persona de mayor edad.
  - 4.º Las contravenciones serán castigadas con dos á veinte pesetas de multa, conforme á lo prevenido en el art. 35 de las Ordenanzas municipales.
  - 5.º Los dependientes de esta Alcaldia quedan encargados del mas exacto cumplimiento de este bando, haciéndoles responsables de las infracciones que ocurran por no ejercer la debida vigilancia.
- Mahon 18 Julio de 1876.—El Baron de las Arenas.

D. Vicente Pons y Carreras Juez municipal de la villa de Ferrerías en la Isla de Menorca.

Hago saber: que el dia treinta del corriente mes á las doce de su mañana se procederá en este Juzgado á la venta y remate en pública subasta, siendo la postura competente, 1.º de una finca rustica ó cercado de tierra secano situado en el punto llamado de la «Creu vella» del término municipal de esta villa, cuya estension superficial es de dos areas diez y seis centiareas: 2.º de otra finca tambien rustica ó pequeña porcion de tierra secano situado en el punto llamado «can Seguí» del término municipal de dicha villa de estension superficial noventa y seis centiareas y 3.º de ocho colmenas situadas en tierras del predio las «Paisas» del espresado término municipal, pertenecientes las espresadas fincas á Antonio Torrent y Mascaró, ausente de esta Isla; con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaria de este Juzgado: pues asi lo tengo mandado en providencia de hoy ocho del corriente mes en el expediente instruido á instancia de Juan Pons y Gomi-la, padre del mozo Pablo Pons y Riudavets del reemplazo decretado en Agosto último, para hacer efectiva la responsabilidad á que se halla sujeto el referido Antonio Torrent y Mascaró padre de Antonio Torrent y Febrer mozo del mismo reemplazo declarado prófugo Ferrerías diez Julio de mil ocho-

cientos setenta y seis.—Vicente Pons.—Por su mandado Lorenzo Pons Srío.

Alcaldia de Villa-carlos.

Se hace saber á los propietarios del terreno existente en el escarpado de Calafons, á quienes por los años de 1809 y siguientes se concedió cada uno de los diez y seis trozos iguales en que fué dividido aquel para la edificación, presenten en el término de quince dias en la Secretaria de este Ayuntamiento, los documentos justificativos que acrediten dicha concesion.

Villa-carlos 17 julio de 1876.—El Alcalde, José Vinent.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia 24 de Julio próximo á las once de la mañana, se procederá en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Escribania del infrascrito Escribano, al arriendo por término de un año á contar desde primero de Octubre próximo, de un huerto sito en la estremidad de la calle de San Fernando de esta ciudad, perteneciente á la testamentaria de Antonia Gonzalez y Truyol, cuya subasta se efectua bajo el tipo aruo de treinta y dos pesetas setenta y tres céntimos. Dado en Mahon á veinte de Junio de 1876.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

Para vender.

Lo está la casa de la calle de Ramis número 70. Informarán calle del Horno número 32.

Lo están unos armarios con vidriera en buen uso y buenos para establecimiento.

Para informes calle del Arraval 14.

BANOS DE MAR.

El edificio permanente que existe en el RIU PLA para tomar baños queda abierto al público.

Las personas que deseen señalar hora pueden dirigirse á sus dueños.

Precios los de costumbre y desde las 8 de la noche hasta las 11 el precio es de 27 céntimos por hora incluso el bote.

Pérdida.

La persona que hubiese encontrado un pendiente de oro que se perdió recorriendo algunas calles de esta ciudad hasta el paseo de la Esplanada, presentándolo en esta imprenta donde existe depositado el otro se le dará una gratificación.

Se ha perdido un chal de merino. La persona que lo presente en esta imprenta será gratificada.

Dia 12 del corriente yendo de Mahon al término de Alayor por la carretera de Ciudadela se extravió una cajita de madera esculpada con bajo relieve, conteniendo algunas cerillas.

Será gratificada la persona que lo presente en esta imprenta.

Para Argel.

Saldrá el dia 22 del corriente del puerto de Ciudadela el bergantin goleta SAN JUAN capitán Sitjes admite pasajeros.

Informará Pedro Antonio Garcias, calle de Mahon en Ciudadela.